



● 黄循营居士

一生惊涛拍岸波澜壮阔 黄循营看清生命实相

人生分享语录

该来的要来，该去的就去，别归咎於命运或业障，生命中所遭遇的一切就要勇於承担！

黄循营这一生，可说是惊涛拍岸，波澜壮阔。

从搞群众运动、政治斗争、昂然晋身内阁、又再被迫丢官入狱.....他这一路走来充满崎岖曲折，动荡不安，最后终於在佛法中找到安身立命的定位。

黄循营接受《福报》专访，谈及起伏的过去，他用平稳淡定的语气，以四个字来作比喻：多姿多彩。

投入社会大烘炉

1940年生於吉隆坡的黄循营，在尊孔中学就读时，因受到当时炽热的左倾思想影响，高一还没念完就选择离校辍学，投入社会大烘炉。为了体验生活，他从小贩、建筑工友、塑胶工厂到挖锡铁船，几乎什么工都做过，至今犹记得在铁船辛勤工作是日薪区区四元一角。

踏入 60 年代，热血沸腾的黄循营成为首批加入社阵人民党的华裔，四处奔走号召组织工会，在 1964 年被当局引用内安法令拘捕。

从华都亚也到麻坡政治扣留营，黄循营被关了两年。他在营内教难友马来文，一放出来也以补习马来文为业，过后被介绍到银行工作，一边为银行职员补习马来文，一边负责做账。不谙会计的他边做边学，很快就上手了。

在银行工作两年后，黄循营决定从商，跟朋友合资经营化工原料的生意，后来在海南会

馆遇见了陈群川，又进入生命的另一转捩点。

### 最风光时有危机

满怀政治抱负的陈群川，很赏识黄循营组织基层的才干，极力邀请他加入马华公会，1978年陈群川在彭亨州劳勿参选，就是由黄循营代为策划助选，结果这一役漂亮告捷。

1986年是黄循营从政的一个高峰。喧嚷已久的马华党争结束，陈派取得胜利，他身为组织秘书，也是立卑区国会议员，受委为文化、青年及体育部副部。

当初身为反对阵线的急先锋，恐怕怎样也没料到一朝会加盟执政党，而且贵为内阁一员，让他有机会进入体制内发挥影响力。

可是，人生得失无常，当你在平步青云时，另一场潜伏的危机出现了。

合作社风波的爆发，震撼了全国朝野。黄循营是一笔千万贷款的担保人受到牵连。他在法庭上认罪，被判坐牢9个月，因此入狱丢官。这跟1964年被扣留的情况不同，黄循营当初是为了推翻政权斗争，早有心理准备，输了就要付出代价，义无反顾接受一切。

可是，这一回身为位高权重的副部长，突然间变成阶下囚，却是很大的打击！

所幸黄循营已接触了佛法，使他得以坦然的面对这场劫难。

### 牢中学会大悲咒

黄循营早年是位无神论者。当他担任马华文良港区会主席时，因协助文良港观音亭处理一些难题，认识了明智长老，并常有往来，从那边开始接触佛法。

当上副部长后，又常受邀出席一些佛教庆典活动。那段期间他因政务所需，涉猎了各宗教的经典，不过最相应的还是佛经，第一本佛经《六祖坛经》一看爱不释手，而星云大

师所著的《释迦牟尼佛传》看了也很感动；他信仰佛教完全是从理入门，而不是为了消灾祈福。

"我这一生没什么祈求，我的个性也从来不求人"。当黄循营踏入加影监狱，很坦然的换上囚衣，虽贵为副部长也跟大伙一样蹲着吃饭，他告诉自己要好好吃完那一盘饭，从那一刻起天天如此，吃得盘底乾乾淨净。

原本有菸癮的黄循营，也从那一天起戒菸。他自忖在牢里没菸抽要求人是很苦的事，决定不求，就此不抽，过后有朋友送了很多香菸进去，他一根也不沾，全分派了给囚友。

黄循营说他明白是怎么一回事，视之为政治官司，政治上的风风雨雨，未必是有理讲得通，看不透是自己害自己，看得透就能智慧增长，因此坦然接受这一个过程，再大的困难也压不倒他了。

抱著既来之则安之的心态，黄循营将坐牢视为闭关，不过又比闭关轻松得多，至少还可以跟囚友聊聊天打打球，并藉这机会看了很多佛书，也学会背诵大悲咒。他平和的说："当我们心有不甘，就会起嗔心，这将使自己更加痛苦。曾见过一些难友因抗拒坐牢的事，精神上蒙受沉重的压力，造成身心极大的摧残，承受不了会崩溃。"

"懂得贪嗔痴带来压力，就要以般若化解。当我们对佛法有认识后，就不会再想要去报复，冤冤相报何时了呵！"

### 无悔无怨要承担

黄循营那次坐牢最大的收获，即是真正认识了佛法。

影响最大的是不二法门，一实之理，如如平等，而无彼此之别。半年后重返社会，淡出政坛，他与朋友合资成立了一家产业公司，决定要给自己更大的空间，也给家庭保留更多的时间。

如今他已不再上班，笑称是退休人士了。这些年来的种种历练，加上佛法的参悟，使他对世事有了不一样的看法，他认为许多对立与冲突其实是可以避免的，不管是在政党、社团或事业上，不要太勉强，该让的时候要让他让，这并非一味鼓励放弃，而是太勉强不是好事，一个人只要肯付出，岂怕没有可以贡献的地方？

黄循营现任马来西亚佛教总会（马佛总）副主席，在他的建议下创立了马佛总蒲种支会，以承担佛总网页的经费及编务工作。他有感於在这资讯时代，已不像原始佛教时代连书本都没有，要遇见善知识才能请法，如今透过网际网络，拈指之间就能开拓无量的信息。

大马佛教走向资讯化是刻不容缓的事。他希望能将佛教精华输入网页，让所有人来分享，不只是为了大马佛教，也要跟世界接轨。

对於过去所经历的种种磨难，他是无悔无怨，认为该来的要来，该去的就去，就像多年前有一次在打高尔夫球时伤及左眼，对这飞来横祸，他也不归咎於命运或业障，生命中所遭遇的一切就要勇於承担。

尽管今天左眼视力模糊，不过从《六祖坛经》到《华严经》之研读，在佛性、圆融与空有不二的探索中，却让他看清了生命的实相！

摘自福报《第 23 期》

采访：何谨